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Niederschrift 
 
über die 5. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Uelvesbüll am  
3. September 2019 im Smeerkrug in Uelvesbüll. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung:  22:10 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Holger Suckow 
2. Gemeindevertreter Jens Drieling  
3. Gemeindevertreter Heinz-Uwe Gloe 
4. Gemeindevertreter Dietmar Jessen 
5. Gemeindevertreter Kay Kniese 
6. Gemeindevertreter Harald Lamp 
7. Gemeindevertreter Torsten Peters 
8. Gemeindevertreter Jens Saxen 
9. Gemeindevertreter Heiko Suckow 
 
Außerdem sind anwesend: 
Herr Klein, Husumer Nachrichten 
Frau Jessen-Witt, Amt Nordsee-Treene, Schriftführerin 
sowie 12 Zuhörer 
 
 
Tagesordnung 

1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 
Beschlussfähigkeit 

2. Feststellung der Tagesordnung 
a) Dringlichkeitsanträge 

      b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte 

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die  
4. Sitzung am 05.03.2019 

4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Genehmigung der über - und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 

2018 
9. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2018 und über die 

Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
10. Beratung und Beschlussfassung über die Erteilung eines gemeindlichen 

Einvernehmens zum Antrag auf Erteilung einer Genehmigung nach dem 
Bundesimmissionsschutzgesetz 

11. Personalangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
Bürgermeister Holger Suckow eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung Uelvesbüll. Er 
begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
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2. Feststellung der Tagesordnung 
a) Dringlichkeitsanträge 

 
Ein Antrag wird nach kurzer Diskussion zurückgezogen. Somit liegt kein 
Dringlichkeitsantrag vor. 
 

b)  Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner 
Tagesordnungspunkte 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, Punkt 11 Personalangelegenheiten in 
nicht öffentlicher Sitzung zu behandeln.  

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die  4. Sitzung am 05.03.2019 
 
Es werden keine Einwände erhoben, die Niederschrift wird festgestellt. 
  

4. Einwohnerfragestunde 
 

• Auf Anfrage erklärt der Bürgermeister, dass die Planungen zur Deichverstärkung  zwei 
Jahre ausgesetzt waren und jetzt wieder aufgenommen werden. Voraussichtlich wird der 
Sand mit dem Schiff in Tetenbüllspieker angeliefert und dann mit LKW´s zum Deich 
transportiert. Für die Abdeckung soll Boden aus dem Spülfeld Finkhaus entnommen 
werden. Für die Bauzeit werden 4 Jahre angesetzt. Es sind Beteiligungen vorgesehen. 

•  Ein Seniorenbeirat ist in der Gemeinde noch nicht geplant, da es bisher keine 
Nachfragen gab. Der Hinweis auf den Seniorenbeirat in der Nachbargemeinde 
Oldenswort wird zur Kenntnis genommen. 

• Auf die Frage, ob der Gemeinde die Unstimmigkeiten der Eltern mit dem Kindergarten in 
Witzwort bekannt seien, erklärt der Bürgermeister, dass die Gemeinde eingebunden ist. 

•  Die Umleitung der B5 durch Uelvesbüll wird im Bericht des Bürgermeisters erläutert. 

• Weitere Fragen zur Windkraft werden direkt unter Punkt 10 zugelassen. 

• Der Bürgermeister erklärt auf Anfrage, dass es sich bei dem Runden Tisch um eine 
Dachorganisation zur Vernetzung des Naturschutzes auf lokaler Ebene handelt. Der 
Name ist „Runder Tisch Naturschutz“ e.V. –Nordfriesland.  

5. Bericht des Bürgermeisters 
 

• Aufgrund einer Vollsperrung der B5 im Zeitraum vom 16.9.19 bis voraussichtlich 
6.10.19 wird die Umleitung von Oldenswort Richtung Husum über Uelvesbüll verlaufen. 
Speziell die Bewohner des Kirchspielweges und Barneckemoor müssen sich in diesem 
Zeitraum auf ein erhöhtes Verkehrsaufkommen einstellen. Die Bitte einiger Anwohner 
auf Reduzierung der Geschwindigkeit auf 70 km/h im Kirchspielweg wird der 
Bürgermeister zum Kreis weitergeben. 

• Mit der Wegesanierung der Gemeindestraßen wurde begonnen. Zudem wurden an 
der L 310 und der K 20 Ausbesserungsarbeiten durchgeführt. 

• Der bisherige Leitende Verwaltungsbeamte (LVB) wird das Amt zum 1.9.19 verlassen. 
Die Stelle ist schon ausgeschrieben und wird demnächst neu besetzt. 

• Es ist ein Wasserschaden im Bereich des Getränkeraums im Gemeindezentrum 
aufgetreten. Die notwendigen Arbeiten am Flachdach und der Abläufe soll nach einem 
durchgeführten Ortstermin durch die GV und mit Zustimmung des Bürgermeisters der 
Gemeinde Norderfriedrichskoog durch einen Dachdeckerbetrieb behoben werden. Es 
werden Angebote durch das Amt eingeholt. 

• Bei der jährlichen Spielplatzkontrolle wurden durch die Fa. Sigena leichte Mängel 
festgestellt, die in Kürze behoben werden. 

• Die Arbeiten des BBNG sind abgeschlossen. Festgestellte Schäden sind dem 
Bürgermeister zu melden. 
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• Die Sanierung der Abflussrinne und der abgesackten Pflasterung vor dem großen 
Rolltor der Feuerwehr wurde durchgeführt. Die Rinne hat noch nicht genug Gefälle. 

• Die Einführung des Rufbusses ist zum 1.8.2019 erfolgt. Die Flyer wurden durch den 
Kreis Nordfriesland verteilt. Am Sand ist ein Verkehrsknotenpunkt, an dem teilweise bis 
zu 4 Busse parallel stehen. Für den Porrendeich (Bäckers Eck) und dem Roten 
Haubarg (durch die Gemeinde Witzwort) wurden noch Haltestellen beantragt. 

• Die einheitlichen Mitfahrbänke für Uelvesbüll, Witzwort, Simonsberg, Koldenbüttel und 
Husum wurden aufgestellt. Die Nutzung bleibt abzuwarten. 

• Mehrfach wurde Müll und Unrat bei den Glascontainern am Plattenweg (Westende am 
Moor) abgelegt. Die Entsorgung wurde durch die Gemeindevertretung durchgeführt. Der 
Bürgermeister bittet um Hinweise auf die Verursacher. 

• In diesem Zusammenhang regt Gemeindevertreter Gloe an, Platten unter die 
Glascontainer zu setzen um die Fläche besser sauber halten zu können. 

• Es wurde den umliegenden Gemeinden des Amtes Nordsee-Treene Jelsaschotter aus 
dem Rückbau von temporären Baustraßen (380 kV-Leitung) kostenlos angeboten. Nach 
Sichtung eines geeigneten Lagerplatzes hat Uelvesbüll 100 to (ca. 4 Sattelkipper) 
beantragt. Ob und wieviel die Gemeinde erhält steht noch nicht fest. 

• Ein Pflegeschnitt an der großen Trauerweide im Schoolspäting wurde durchgeführt. 

• Der baufällige Schuppen am alten Feuerwehrgerätehaus am Kirchspielweg musste 
entfernt werden. 

•  Am 27.7.19 fanden ein Pokalringreiten und ein Fahrradringreiten anlässlich des 
40jährigen Jubiläums des Ringreitervereins statt. Vertreter der Gemeinde konnte 
beim Fahrradringstechen den 1. Platz erringen. 

 
Zukünftige Termine: 

• Am Samstag den 21.9. 2019 9 Uhr soll ein Gemeindeputz angesetzt werden. Dauer ca. 
3 Stunden mit anschließendem Grillen. Der Bürgermeister informiert die Vereine und 
bittet um Meldung von Freiwilligen. Ein Aufgabenplan wird vorher zusammengestellt. 

• Am 6.10.19 soll um 9 Uhr das Erntedankfrühstück einschließlich der Übergabe des 
Apfelbaumes an die Eltern der neugeborenen Kinder stattfinden. 

• Kranzniederlegung am Volkstrauertag 17.11.2019 um 8:30 Uhr am Ehrenmal. 

• Am Freitag, den 27.12.2019 ist die Amtsverwaltung geschlossen. 

• Nächste Sitzung der Gemeindevertretung ist am Dienstag, dem 10. Dezember 2019 
geplant. 

  
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 

 
Es liegen keine Berichte der Ausschüsse vor. 
Gemeindevertreter Jessen berichtet, dass er den Sportplatz der Schule Witzwort angesät 
hat. Dies soll als Spende der Gemeinde Uelvesbüll an den Schulverband gelten.  
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 

 

• Bei Baggerarbeiten an Sielzügen des DHSV im Kirchspielweg (Nähe Haus Nr. 16) soll 
der Bagger durch den Graben auf die Straße gefahren sein und hat dabei Schäden am 
Radweg verursacht. Dem DHSV soll dies schon bekannt sein. 

• Die Schlüssel für das Tor zum ehemaligen Ehrenmal werden beim Bürgermeister 
verwahrt. Der Nutzer (Herr Thiesen) soll einen Zweitschlüssel bekommen. 

• Auf dem Festplatz fehlt noch Erde. Wenn kostenlos Erde angeboten wird, soll 
zugegriffen werden. Ansonsten sollte dafür Geld im Haushalt 2020 bereitgestellt 
werden.  

8. Genehmigung der über - und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 
Auszahlungen 2018 
 

Gemeindevertreter Heiko Suckow berichtet von den über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
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2018. Diese werden einstimmig genehmigt. 
  

9. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2018 und über die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 

Auf Empfehlung des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung beschließt die 
Gemeindevertretung einstimmig den Jahresabschluss 2018. Der Jahresfehlbetrag in Höhe 
von 22.259,13 € wird auf die Position vorgetragener Jahresfehlbetrag umgebucht. Der 
vorgetragene Fehlbetrag erhöht sich somit auf 113.124,58 €.  

  
10. Beratung und Beschlussfassung über die Erteilung eines gemeindlichen 

Einvernehmens zum Antrag auf Erteilung einer Genehmigung nach dem 
Bundesimmissionsschutzgesetz 

 
Gemeindevertreter Saxen verlässt den Sitzungsraum wegen Befangenheit nach § 22 
Gemeindeordnung. 
Es geht um das gemeindliche Einvernehmen zum Antrag der Windpark Uelvesbüll GmbH 
auf Errichtung von 4 Windenergieanlagen und Abbau von 6 Windenergieanlagen. Die 
Unterlagen sind allen Gemeindevertretern bekannt. 
Fragen der Einwohner werden zugelassen. Es wird kontrovers diskutiert. 
Von der Amtsverwaltung stellt Frau Jessen-Witt klar, dass es sich hier um ein gemeindliches 
Einvernehmen nach § 36 Bau Gesetzbuch (BauGB) handelt. Das Einvernehmen der 
Gemeinde darf nur aus den sich aus den §§ 31, 33, 34 und 35 ergebenden Gründen versagt 
werden. Die §§ 31 ( Ausnahmen und Befreiungen von den Festsetzungen eines B-Planes). 
33 (Zulässigkeit von Vorhaben währen der Planaufstellung) und 34 (Zulässigkeit von 
Vorhaben innerhalb der im Zusammenhang bebauten Ortsteile) treffen nicht zu, so dass 
eine Versagung nur aus Gründen, die im § 35 (Bauen im Außenbereich) stehen, versagt 
werden kann. Eine Versagung muss begründet werden. 
Auf Antrag eines Einwohners einigt sich die Gemeindevertretung folgende Bedingungen und 
Auflagen als Anlage zum gemeindlichen Einvernehmens, mit der Bitte um Aufnahme in die 
Baugenehmigung, aufzunehmen: 

 
- Zwingend bedarfsgerechte Tag- und Nacht-Beleuchtung mit dem Tag der 

Inbetriebnahme  

- Betreiber verpflichten, laufende Messungen und Protokollierung der Lärmbelastung 

durchzuführen und bei Überschreiten der Grenzwerte Leistungsreduzierung bis zur 

Abschaltung von Anlagen durchzuführen. Diese Protokolle sind monatlich zu 

veröffentlichen, so dass betroffene Anwohner Einsicht nehmen können.  

- Betreiber verpflichten, laufende Messungen und Protokollierung des Schattenwurfs 

pro Haus in der kritischen Zone und Protokollierung der Abschaltung der 

verursachenden Anlage ab Minute 31/Tag durchzuführen bzw. Stilllegung der Anlage 

für den Rest des Jahres, wenn der Jahressummenwert erreicht ist. Diese Protokolle 

sind monatlich zu veröffentlichen, so dass betroffene Anwohner Einsicht nehmen 

können. 

- Den Betreiber verpflichten, den regelmäßigen Nachweis zu erbringen, dass von den 

WKAs keine niederfrequenten Störungen ausgehen.  

- Dass die, dem Antrag zugrundeliegenden WKAs auch tatsächlich zum Einsatz 
kommen 

 
Das gemeindliche Einvernehmen mit der vorstehenden Anlage wird mit 5 Stimmen dafür und 
3 Stimmen dagegen erteilt. 
 
Gemeindevertreter Saxen wird zurückgeholt, der Beschluss wird ihm mitgeteilt. 
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Für den nun folgenden nicht-öffentlichen Tagesordnungspunkt verlassen die Zuhörer 
den Sitzungsraum. 
 
 
Nicht öffentlich  
11. Personalangelegenheiten 

 
 
Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her und erklärt, dass eine Pauschale für 
den Webmaster beschlossen wurde.  
 
 
 
Mit einem Dank an alle Anwesenden schließt der Bürgermeister um 22.10 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 

Bürgermeister    Schriftführer 


	sowie 12 Zuhörer

